

怎样在孩子心中播种文明

■ 晓勋

上海玻璃博物馆里,两个孩子用力摇晃玻璃展品,一旁的家长非但没阻止,还用手机拍照;北京天文馆内,几个孩子“疯狂”敲击体验陨石陨落的大鼓……刚刚过去的国际博物馆日,多地博物馆免费开放的同时,展品遭遇“亲密接触”,引发了人们对于如何文明参观、游览博物馆的思考。

不仅是孩子,少数家长也并不太讲究参观博物馆的基本礼仪。对他们而言,带孩子来博物馆,要么是想“拓展孩子的视野”,要么是“只要孩子高兴就行”,因而对孩子的不当行为过于纵容。同时,面对孩子们的吵闹,一些家长常见的解决方法是大声喝止,这反而造成馆内环境的“二次污染”,给人以不良观感,也让孩子们有样学样了。

爱玩是大多数孩子的天性,对于他们而言,博物馆确实显得有些枯燥,这也是一些孩子面对这些文化的精髓有些“坐不住”甚至“毛手毛脚”

的原因。而利用参观博物馆的机会,让孩子们“愉快地玩耍”“轻松地学习”,不管是博物馆还是家长,办法也都还不多,往往使得博物馆之旅达不到寓学于乐的效果。

客观而言,有些家长对于馆藏的文物究竟好在哪里,哪些展品值得向孩子推荐,也难说出个所以然。法国作家左拉曾在作品《小酒店》中,描述主人公一行逛博物馆的“有趣”经历:面对黑色的大理石像,他们“觉得这一切都十分丑陋”;天花板上的绘画和描金花饰,“仰酸了脖颈也无法分辨出它们的奥妙所在”……故事看似幽默、可笑,但放到当下,未尝不能印证一些人观展时,缺乏参观准备、知识储备而感觉乏味和无奈的内心焦虑。大人对参观博物馆不感兴趣,摸不着门道,也就难以为孩子们做好欣赏的“向导”。可见,提升品鉴修养,也是家长们的必修课。

应当看到,博物馆的发展与公民素质的提高,本就是一个相互促进的进程。让躺着的历史“活”起来,让珍

藏的艺术瑰宝、极具价值的科学资源为更多人所了解、熟知和喜爱,是博物馆赢得更多青睐,成为国民教育“第二课堂”的基本路径。一方面,家长可以帮助孩子们去更好地认识和感受,比如在参观前给孩子们准备相关的书籍、影像资料,说明必须遵守的参观礼仪,为孩子的“精神旅游”做好“热身”,在网络这么发达的今天,应该不难。另一方面,博物馆美术馆也可以在陈列上多下些功夫,让历史亲切起来,让科学鲜活起来,推出一些符合孩子们接受习惯的互动项目,点亮孩子们的好奇。

“成年人有判断能力,可是孩子正在成长过程中,认知和审美判断能力都是不可靠的,需要引导”。没有一个孩子天生就想当“破坏王”,孩子对待文物的态度,往往取决于家庭、学校、社会等各方的引导方法和重视程度。只有让他们的好奇心、求知欲在博物馆内找到安放之处,今天的“捣蛋鬼”才有可能放下调皮,感受文明的基因,也在心中播下文明的种子。

请对医生好一点

言者有意

日前,湖南省邵东县人民医院医生王俊在接诊过程中被患者家属殴打致重伤,不幸离世。5月以来,广东、重庆、江西等地先后发生多起暴力伤医案件。尽管行凶者受到了强烈谴责和法律严惩,但弥漫的戾气,如同一场厚重的雾霾,笼罩着医生的心。

连续的伤医案件,令我想起一件往事。著名文学家夏衍在临终前几度昏迷,有一天晚上病情恶化,身边人员对他说:“我去叫大夫。”此时,夏衍突然睁开眼睛,艰难地说:“不是叫,是请。”随后就昏迷过去,再也没有醒来。叫医生与请医生,一字之差,境界迥异。一个人对待医生的态度,反映了他对待生命的态度。一个尊重生命的人,自然会尊重医生。

也许有人说:过去医疗行业风气好,医生确实令人尊重;如今医疗行业风气不如过去,医生很难让人再尊重。总说医生很累很辛苦,难道患者就不累不辛苦吗?哪个行业都不容易,为什么偏偏要尊重医生呢?

其实,尽管时代在变,但医生的追求没有变,医患关系的本质也没有变。尊重医生,是人类在生命延续中达成的共识。因为医学是爱的产物,也是人性善良的表达。既然生命至上,医生作为生命的守护神,理应受到特殊礼遇,这难道不是尊重医生的理由吗?

况且,医生是你一辈子离不开的人。人的一生,从起点到终点,都需要医生的陪伴。人生后见到的第一个大人往往是医生,临终前见到的最后一个人也常常是医生。生老病死是自然规律,你可以选择不当医生,但你不可能不当病人。没有人敢说,这辈子绝不和医生打交道。即便医生,也会生病。健康的时候,你也许想不起医生。当你生病的时候,你肯定离不开医生。如果说疾病是生命的暗夜,医生就是那个为你提灯的人;如果说疾病是生命的寒冬,医生就是那个为你生火的人。

当患者生命垂危时,医生总会倾尽全力救治。微信朋友圈里曾流传过一张照片:在重症监护室里,患者躺在床上,医生靠在陪护椅上,戴着眼罩,和衣而卧。患者是一名农村少年,医生和患者素不相识,却日夜守护,不离不弃。医生如此对待患者,是源于内心的善良和慈悲。每当一个病人抢救失败,医生往往比谁都难过,这种难过,不是谁都能理解。每当一个病人抢救成功,医生往往比谁都快乐,这种快乐,不是谁都能体会。即便刚刚被不理智的患者辱骂过、殴打过,医生擦干泪水,依然会继续抢救病人。曾有一位医生说过一句让人泪奔的话:“不要再打医生了,如果实在需要打,请不要打死,打残废就行了,因为有一天,当你病了,他还可以坐在轮椅上帮你诊疗。”

当患者还有一线希望时,医生不会轻言放弃。一位大面积烧伤的患者,虽经全力抢救,依然昏迷不醒,病情持续恶化。随着住院账单越来越厚,家属屡屡暗示放弃治疗,但是,医生却不愿丢下自己的病人。一个素昧平生的医生,竟成了最想让他活下来的人。也许,这就是现实。有时,在你最难的时候,朋友可能背叛你,家人可能放弃你,但医生不会抛弃你。医生就是这么“轴”,只要有一线生机,就要坚持到底。因为病人活下来,就是对医生最大的奖赏。

当患者需要帮助时,医生总会施以援手。每当夜幕降临,只要医院的灯还亮着,你就会睡得踏实。因为你知道,医院的大门是永远敞开的,不管什么日子,总有一群医生在值班待命。当你遭遇突发疾病时,无论身边有无亲人,医生都会奋力抢救。有了这份笃定,你的内心就不会慌乱。假如有一天,医院关门了,医生不见了,你还会如此淡定吗?

当然,医生这个群体并不完美,也会存在这样那样的问题。但从整体上看,谁也无法取代医生的地位,谁也无法否定医生的伟大。人类之所以尊重医生,就是因为敬畏生命。如果你做不到尊重医生,至少也要做到不伤害医生。

只要生命还可贵,医生就应该永远受尊重。为了让每一位病痛者都能得到良好的照护,请对医生好一点吧!

(摘自《人民日报》)

画中有话

“食”得其反



高考临近,为保证孩子有充足的体力和精力迎接挑战,不少家长纷纷变着花样为孩子增强营养。有专家表示,高考前夕滋补应坚持适度原则,否则可能适得其反。

新华社发

短评

发掘人的更高价值

■ 宁采

古人说,“多士成大业,群贤济弘绩”。无论古今,人才聚则事业兴。观察一个地方改革创新发展的势头、后劲,关键在人才。

相较于充满机遇的大城市,在区位优势不明显、发展基础相对薄弱的县域,怎样栽好梧桐树、引得凤

凰来?从树立“下大力气抓好人才工作”理念到推进“凤城英才计划”,从强化“一把手”责任到配置人才发展专项资金……江苏丰县将人才工作提升到重要位置,因地制宜聚才,把“人”的文章做活了,探索出的一些做法,颇有启示。

“鸟无定栖,林茂则赴”,人总是趋向于实现更高的自我价值,而良

好的用人环境却不会自动生成。一方面“求才”若渴,充分展示招才引智的十足诚意,一方面“用才”大气,通过培育优势产业、创新体制机制等不断优化环境、增强“引力”,多措并举、久久为功,真正呵护人才、成就人才,才能迎来人才辈出、人尽其才的良好局面。